# 直播营销 85 万粉丝涌进青啤直播间

单品为青岛啤酒

原浆、国潮 1903 罐。

"青啤原浆"作为酿酒师

才能喝到的产品, 经酿酒师推荐之

后立马引爆直播间,来自河南洛阳,一人抢得

6件青啤原浆的郑先生在线留言,"以前去青

岛旅游,在青岛啤酒博物馆品尝过正宗青岛

啤酒原浆,醇香入口不忘,这次买下6件,与

厚、结合复古经典潮款,受到了网友好评。"喝

酒要的是情怀和情调,1903 国潮罐只看包装

就爱上了,喝起来麦香浓郁、配上浓浓的复古

风潮,大赞!",上海的高女士是经典1903国潮

罐的忠实粉丝,直播期间自然不想错过优惠。

从后台查询,青岛啤酒原浆、国潮1903

青岛啤酒经典1903国潮罐,则因口感醇



有颜有料,福利满满。近日,在国内唯一 的啤酒博物馆——青啤博物馆,青岛啤酒开 启了一场别出心裁的带货直播活动,为消费 者直播推荐精心慢酿的好啤酒, 领略美酒佳 人别样风情,演绎复古经典。据了解,本次青 啤直播夜,总计85万人次消费者进行了观 看,网友直呼:看了一晚上直播,把一整年的 啤酒全囤够了!

### 够实惠! 网友大秀手速全力下单

醇香四溢的青岛啤酒经典 1903 产品在 直播间中上演"折中折",秒杀价格基础上再 享满减优惠; 郎朗代言的网红饮品王子海藻

啤直播夜诚意满满,各种实惠优惠"轮 番轰炸", 掀起了一轮轮的消费热潮。"价 格太有诱惑力了,赶紧趁这次直播的机会,把 自己喜欢的青岛啤酒,统统买回家。"

流的好啤酒。

青岛啤酒经典1903、青岛纯生、王子海藻 苏打水、炫奇、复古罐、极地罐……青啤直播 夜,众多广受消费者好评的产品,纷纷在直播 间中亮相,不仅青岛啤酒平日热销的网红产 品一应俱全,还能见到市场上较为少见的"收 藏款"青岛啤酒。"颜值好高!爱了爱了"网友弹 幕在直播间中刷个不停。

### 够识货! 青啤原浆、国潮罐大行其道

据青岛啤酒电商数据显示,直播期间最

罐、青岛啤酒皮尔森三款产品成为当天直播 中最受消费者欢迎的产品前三名。

### 够专业! 酿酒大师讲述精心慢酿

"如果说,传统熟啤酒是啤酒中的水果罐 头,那么不经过巴氏杀菌的青岛纯生啤酒就 是啤酒中的新鲜水果……"青啤直播夜,青岛 啤酒制造副总裁、酿酒大师董建军、青岛啤酒 科研开发中心副主任余俊红来到直播现场, 用专业且通俗易懂的语言,开讲"啤酒那些事 儿",让消费者了解每款啤酒背后的酿造故 事、设计理念以及产品特点,让荧屏前的消费 者可以清晰地选择自己喜爱啤酒风味。

除此之外, 国家啤酒评酒委员朱蕾也携 手名嘴, 现场分享诸多啤酒的品评体验, "云 上"教网友品评啤酒如何更专业。"品酒师刚 开始介绍,自己就忍不住下单了"网友笑称, 自己一边吃着小龙虾,一边看着卖酒直播,气 氛烘托得太到位,令自己"不得不买"。

### 够福利! 直播夜青啤选出"酒界锦鲤"

为了给网友带来"抢鲜"福利,青啤直播 夜中好礼不断,让网友在直播间中弹幕直刷: "抢到手软"。作为本场活动的惊喜大奖,青岛 啤酒现场抽奖选出了100名"锦鲤",送出了 每月两箱青岛啤酒系列产品,全年不少于365 瓶(听)的啤酒大礼包。"这真是全年啤酒免费 喝呀,而且每个月都不重样,青岛啤酒准备这 份大奖真是下心思,有诚意,够重磅",网友表 示。除此之外,青啤直播夜还送出了华晨宇签 名照、国潮卫衣、膨胀金、红包雨等多重福利, 令网友们大呼过瘾。青岛啤酒工作人员表示。

互助推进旗下几大品牌的市场运作, 凸显高

端带动作用。同时也有利于公司更加深入布

除了全国化,目前摆在酒鬼酒面前更为

财报显示,截至2019年年底,酒鬼酒的存

杨承平表示,从酒鬼酒攀升的库存可以

"今年百姓的钱袋子紧,酒业行情很糟

货为9.32亿元,比2018年初增长了1亿元左

右,占总资产的28.9%。而在2020年一季度

末,酒鬼酒公司的存货再次攀升至9.68亿元,

看出的是,疫情之下,白酒消费场景的阻断导

致终端滞销和经销商出货不畅,渠道库存积

糕,现在产品基本都压在终端客户手中,终端

库存积压过多,我们也没精力去厂家提货。目

前厂家优惠力度挺大,但我在三月也只敢提

取少量的货,用来投入市场以及送礼。"武汉

鬼酒旗下内参酒销售公司可以提供担保,为

据报道,4月10日,有投资平台显示,酒

局全国化市场。

疫情之下库存高企

急迫的事情是去库存。

占其同期流动资产的40%。

某白酒经销商告诉记者。

经销商提供专项贷款。

压,三月份经销商提货压力增大。

## 一季度进口酒市场 降速趋缓

5月7日,中国食品土畜进出口商会酒 类进口商分会发布《2020年1-3月酒类进口 统计分析》显示:2020年1-3月,进口酒类市 场降速总体趋缓。

其中,进口量3.1亿升,同比下降12.1%, 较 1-2 月跌幅缩窄超 15 个百分点; 进口额 8.7亿美元,同比下降 21.7%,较 1-2 月跌幅 缩窄2个百分点。各主要酒类中葡萄酒、啤酒 量额下行速度均有所减缓, 烈酒进口量同比 由正转负,进口额跌幅略扩大。

对此, 观峰咨询首席战略专家杨永华在 接受《华夏酒报》记者采访时表示:"都是疫情 期间的正常态势。消费逐步在回复,葡萄酒, 啤酒开始恢复性增长。进口处在管制阶段,烈 酒下滑是正常的,不会长时间下滑。疫情结 束,消费的基本面没有改变,会逐步恢复正

### 葡萄酒量额降幅收窄

从统计数据来看,一季度,进口葡萄酒量 额降幅收窄,进口量 1.2 亿升,同比下降 16.8%,较 1-2 月跌幅缩窄近 15 个百分点,进 口额 4.8 亿美元, 较去年同期下降 21.9%,约 占酒类进口总额的55.3%。其中,散装酒量额 降速大幅回调,进口量3501万升,同比下降 6.2%,较前两个月跌幅回调近四成,进口额 3308 万美元,下滑 30.1%,较 1-2 月跌幅回调 逾三成,约占葡萄酒进口总额的6.9%。

3月份,进口葡萄酒单月数据出现积极 变化,进口量从 1-2 月 30%的累计跌幅反弹 高开,同比增长23.2%,进口额同比跌幅较 1-2 月收窄 15 个百分点。其中,瓶装酒量额 同比降幅较1月和2月分别收窄20个百分 点和5个百分点,散装酒则成过山车式变化, 量额在1-2月高速下行后扶摇直上。

从进口来源地来看,各国降速均出现不 同程度放缓。仅阿根廷和摩尔多瓦逆势上扬, 实现量额双升。其中,摩尔多瓦止跌回升,量 额实现个位数增长。而阿根廷延续 1-2 月以 来的低价位、高增长,进口量886.05万升,增 幅高达 671.27%,进口额 779.18 万美元,同比

采访中,有经销商表示,相对在中国市场 上已成熟的葡萄酒国家,阿根廷或许会是下

"其实阿根廷并没有自由贸易协定的优 势,它的关税跟欧洲其他国家都是一样的,但 是阿根廷的葡萄酒有一个特点,风格有点偏 向美国纳帕谷的风格,高单宁且偏甜。主要葡 萄品种马尔贝克,既能酿制得很优雅,也可以 做成厚重、高精度,像水果炸弹那种风格。可 盐可甜,相对来说有一定的产品优势。"青岛 裕隆醇品酒业有限公司总经理赵焕世表示, 在北方市场上,阿根廷的葡萄酒还是相当具 有竞争优势的。

三甲中,澳大利亚继续蝉联,进口量额同 比前两个月收窄12个百分点,同时因均价增 速加持,进口额也收窄2个百分点。市场份额 略回落至38%。法国量额跌幅均回调数个百 分点,均价跌幅略扩大,市场份额回升至近 25%,智利量额跌幅均回调,市场份额略上升 至14.4%。

### 烈酒量额双降

与葡萄酒"双降"不同,烈酒近两年一直 都在中国市场上"野蛮生长"。但进入到 2020 年,一路飘红之势被打断。今年一季度,烈酒 量额双降,进口量2065万升,同比下降 2.4%,由 1-2 月的个位数正增长转为个位数 负增长,进口额 2.0 亿美元,同比下降 30.8%, 较1-2月跌幅扩大月2个百分点,占酒类进 口总额 23.4%。

其中,白兰地量额仍维持超三成跌幅。进 口量 540 万升,同比下降 34.8%,较 1-2 月跌 幅收窄1个百分点,进口额1.1亿美元,同比 下降 39.9, 较前两个月扩大近 2%, 跌幅扩大 主要是因为均价同比下滑了近8%,约占烈 酒进口总额 54.5%。

对此, 伟达奢侈名酒创始人薛德志表示: "首先,干邑都是大品牌商,他们从2018年开 始就已经出现价格倒挂, 所以品牌原定就没 有大规模的补货计划。其次,白兰地都集中在 广东、福建以及山东的原酒进口商,从市场表 现来看, 白兰地早在前两年就已经疯过一波 了,现在销量整体呈现下降趋势,所以量额是 在不断下降。"

此外,威士忌量额也双双下行。进口量 432万升,由1-2月的个位数增幅转为个位 数降幅,同比下降4.6%,进口额3902万美 元,同比下降13.7%,跌幅比1-2月扩大一 成,占烈酒进口总额的19.1%。

"葡萄酒和烈酒在中国市场上经过了连 续10年的高速增长,渠道库存高,需要一个 回调的过程。今年,受疫情影响,三大国际洋 酒巨头公司都已经对业绩不做考核,下调经 营目标。客观来讲,疫情是救了这些渠道经销 商一命,否则必定爆仓。"薛德志在采访中表

# 酒鬼酒一季报:减收增利 库存攀升



幅降低,导致公司营收下降 9.68%。

但净利却出现大幅上涨。财报显示,

酒鬼酒一季度净利润为

伴随着2019年年终答卷的交出,酒鬼酒 股份有限公司发布了 2020 年白酒行业的首 份一季度报告。

2019年末的甜蜜素风波,并未影响其年 度业绩表现。2019年,酒鬼酒实现营收15.12 亿元, 同比增长 27.38%; 净利润 2.99 亿元, 同 比增长 34.55%。

然而 2020 年开局,对于酒鬼酒来说并不 算理想。一季度,酒鬼酒营收3.13亿元,同比 下降9.68%。对此,酒鬼酒在财报中解释称,受 疫情影响,旗下酒鬼、湘泉系列销售收入大幅 降低。但在高端酒带动下,酒鬼酒净利润仍实 现了 32.24%的上浮。

与此同时,酒鬼酒在4月连续发布《第七 届董事会第十七次会议决议公告》和《关于董 事、高级管理人员辞职的公告》,披露新领导 班子。伴随着内部人事变动,其经营架构也作 出相应调整。而目前,酒鬼酒的库存问题仍然 亟待解决。

对于上述问题,酒鬼酒回应称,"目前不 便回复"。

白酒专家蔡学飞告诉记者, 酒鬼酒作为 区域酒企, 此前精英化的路线让其没有深耕 本土市场,导致苏酒、川酒、皖酒等都在湖南 市场取得一定的市场份额。不过,近几年酒鬼 酒不断进行内部调整,市场策略有所改变,目 前也在不断进行市场扩张。

### 持续高端化

财报显示,酒鬼酒一季度净利润为 9607.18万元,同比增长32.24%。对于不增收 反增利的情况,蔡学飞告诉记者,酒鬼酒近年 来一直在走高端化路线,整个产品结构向高 端极速升级,利润率增长,从而弥补了销量减 少所带来的营收下降。

根据 2019 年财报,主打高端定位的内参 系列销售额同比增长35.38%,且毛利率在 90%左右。受益内参占比高增,公司 2020 第一 季度毛利率较去年同期提升 7.81%至

酒鬼酒正得益于持续推进的高端化。高 端产品内参酒经历2019年三次控货提价,目 前在其天猫旗舰店售价为 1499 元/瓶,直接对 标飞天茅台。此前,内参酒销售公司总经理王 哲对外称,2020年内参酒的销售额要在2019 年基础上翻一番,达到10亿元的销售额。而

全年营收也不过 15亿元左右。 不过,在2020

年一季度报中并未 9607.18万元,同比增长 详细披露内参酒的 32.24%。 销售情况,但从以往来 看,内参酒的销售额占比 逐年走高的趋势明显。2019年, 酒鬼酒旗下内参系列、酒鬼系列、湘泉系列 和其他系列,分别贡献收入约为 3.31 亿、10.05 亿、1.49亿和 0.22亿元,占比各在 22%、67%、 10%和1%左右。不难发现,酒鬼系列仍是公司 营收的核心部分,高端的内参占比仅为2成。

根据年报披露,内参酒的 3.31 亿元销售 额中,湖南市场占了71.98%,省外市场占 28.02%。为加大高端内参引领作用,2019年酒 鬼酒成立北京、华北、中原、华南四个省外战 区,开启"内参"酒全国化进程。

此外,相比内参和酒鬼系列的高毛利,湘 泉系列毛利率仅为 9.62%, 其对酒鬼酒 2019 年的业绩贡献并不大,被外界质疑其拖累公 司整体业绩增长速度。

"湘泉系列作为整个公司的中低端产品, 区域名牌优势明显,有一定的市场竞争力和 号召力。另一方面,酒鬼酒体量太小,必须要 有一个完整的产品结构, 让企业的产品结构 和利润结构更加健全。"蔡学飞表示。

### 内控外扩受困

提出百亿目标、致力于高端内参系列全 国化的酒鬼酒, 在湖南本土市场却并无绝对 的市场优势。酒鬼酒曾在财报中提到,由于公 司产销规模较小,作为根据地的湖南市场份 额仍需进一步提升。

东北证券在 2018 年《自上而下全面改 善,湘西名酒蓄势待发》深度报告中提出,在 湖南大本营市场公司市占率仅为3%,远低于 安徽、江苏等本地龙头公司在当地的市场占 有率,作为湖南白酒第一品牌,大本营市场仍 具有极大的潜力可供挖掘。

中信建设证券研报指出,湖南省内地产 酒市场份额占比预计不到30%,在省外品牌 中,茅台、泸州老窖以及五粮液表现强势,水 井坊、郎酒、洋河以及剑南春均占有一定市场

事实上,酒鬼酒 的困境是众多区域 酒企所面临的共同 问题。面对一线酒企 和部分区域强势品牌 的渠道下沉,区域酒企 不仅全国化受阻,原本具 有优势的本土市场也正遭受 着强烈挤压。

蔡学飞表示, 酒鬼酒实际上一直在走小 而美的精英化路线, 所以很长一段时间并不 追求规模,虽然湖南省内没有强势酒企,但是 湖南酒业消费市场开放程度很高, 苏酒、川 酒、皖酒等都在湖南市场发展得不错,最终导 致酒鬼酒省内销量和市场占有率低。

"省内份额问题是历史原因形成的,直到 现在,也主要是江苏、河北、山西、陕西、安徽、 江西等省,本省龙头的省内份额偏高。酒鬼酒 的发展基因并非省内为王,上世纪90年代前 期是从台湾和北京文化界打开名声。"白酒专 家晋育锋分析道。

规模小以至于酒鬼酒的年营收始终处于 上市酒企末端。为拓展市场,布局全国,中粮 入主之后,对酒鬼酒整个经销体系进行了大 规模的调整。首先便是下沉县级市、掌控湖南 本地。此外,酒鬼酒开始重点开拓北京、山东、 两广等省外市场,进而进军全国市场。

"中粮入主之后,所有销售公司都是厂家 独立操作,全资控股,经销商不再持有股份。 此外,经销公司的领导班子也全部换成中粮 方面的人。"湖南某酒鬼酒经销商告诉记者, 酒鬼酒现在在全国各地设置销售公司和人

另有经销商告诉记者,酒鬼酒的大本营 就是湖南省,在省外几乎没有成型的经销体 系,虽然设有一些全国各地的销售人员,但并 没有实际的发展作用。从酒鬼酒的财报可以 看出,华东地区仍为其主要收入来源,2019年 华东区营收为8.77亿元,占整体营收的58%。

不过,酒鬼酒全国化的步伐并未止步。4 月23日,酒鬼酒迎来重大人事变动,酒鬼酒 股份公司副总经理(行使总经理权力)人选尘 埃落定,伴随着人事变动,其经营层面也作出 不小调整,其中,销售层面最大的变动就是内 参、酒鬼酒、湘泉三大品牌统一运作。

白酒专家杨承平告诉记者,以前三个事 业部各自为营, 如今公司让三大品牌共同运

酒鬼酒方面表示,今年4月,中国建设银 行推出为受疫情影响的小微企业及企业主、 个体工商户等普惠金融客群的"云义贷"信贷 业务,内参公司经销商可自愿选择参与"云义 贷"项目,根据银行规定,该项业务无需担保, 但为保证银行贷款资金的安全性, 要求贷款 仅用于采购内参酒。

此前泸州老窖、五粮液、郎酒、舍得酒业 等纷纷开始制定对经销商的帮扶政策。但杨 承平表示,企业暂时不对经销商进行压货以 及其他措施,并未实际解决和帮助消化经销 商手里以往积压的库存。目前渠道库存高企, 在整个市场消费乏力的环境之下, 酒企和经 销商只能通过小范围的动销,真正能让市场 完全消化现有的库存还需等待一段时间。

"第一季度的货基本在春节前出完,企业 第一季度的业绩压力并不大。目前渠道库存 大,第二个季度才是真正考验企业的时候。" 蔡学飞认为。

(据中国经营报)

示